

桑榆晚情

□ 见习记者 杨玉梅 文/图

沧海一粟 □ 温乃鹏

老伴是他“甜蜜的负担”

85岁的王锦英老人家住涧西区重庆路办事处第三社区。18年来,除了到附近的菜市场买菜,他几乎没有去过别的地方,这一切都是因为家里瘫痪在床的老伴张桂珍。“我不能出去,她离不开我,一会儿不见我就会不停地喊‘老头’!”王锦英一边喂老伴喝水一边说。(如图)

为老伴,他戒掉了牌瘾

现在,王锦英的生活内容就是围着老伴转。不过,刚退休时他可不是这样,那时候,他生活的主要内容是打牌。“退休后突然闲下来,找不到事儿做,我就去打牌,牌瘾还很大。一般我吃过午饭就去占位置,打一下午牌,吃过晚饭再接着打,一直到夜里10点多。”王锦英不好意思地说。

张桂珍打心眼儿里不愿意王锦英出去打牌,免不了唠叨几句。“嘿!她说她的,我照打不误。”王锦英说,这样的日子持续了4年。

后来,66岁的张桂珍突然得了脑血栓,短时间内犯了3次病,一次比一次严重。第一次犯病时,她还能走动;第二次犯病时,她的行动已有些不便,王锦英也减少了出去打牌的次数。“她第三次犯病后躺在床上不会动了,我就彻底不打牌了,留在家里照顾她。”王锦英说。

可是,他毕竟上了岁数,独自伺候瘫痪的老伴5年后,他发现自己渐渐扶不动她了。“她身量大,吃喝拉撒都要人操心。孩子们都要上班,也照顾不到。”他说。这时候,孩子们心疼父亲,就请了个保姆来帮忙。

有了保姆后,王锦英轻松多了,但很多事他还是喜欢亲力亲为。“她离不开我,一会儿不见就找我。”他说,为了让老伴能时时看到他,除了买菜,他很少再去别的地方。前两年,听说洛阳新区很漂亮,他一心想去看看,最后还是把儿子叫来照顾张桂珍,自己才得以“放假”一天。



就是走,也要晚她一天

王锦英年轻时闯关东,张桂珍跟着他没少受苦。因此,张桂珍生病后,他担心她吃不饱、吃不好,有什么好吃的都留给她吃。“我自己不吃可以,不能亏待老伴。老伴一辈子跟着我,没吃过什么好东西。”可是,张桂珍有高血压和糖尿病,有些“好东西”根本不能吃。王锦英起初不懂,孩子们劝他,说不能给她吃那么好、那么多,他还半信半疑。最后,还是听了医生的话,他才知道自己好心做了错事。

张桂珍生病后不知道饥饱,不让她多吃她还小,对王锦英拳打脚踢。王锦英就千方百计地哄她,晚上吃完饭,还要哄她看一会儿电视,因为“吃完饭就睡,怕她积食”。她看不懂,他就把电视情节讲给她听,到晚上

9点,再伺候她洗漱、睡觉。每天都是等张桂珍躺下睡着后,王锦英才能休息。

晚上是王锦英最操心的时候,他得时不时地起来,帮她掖被子,扶她上厕所。“有一次,我们俩都跌倒了,我实在扶不动她,只好打电话把儿子叫来。”他说。

张桂珍吃喝拉撒都在床上,衣服、被褥脏得快,他就一天到晚地洗。“你看院里的晾衣绳,有时候,一天洗出来的衣服能晾满两根绳。”他指着院子里说。

王锦英十几年如一日地照顾张桂珍,左邻右舍都被感动了。邻居张先生说:“这么多年来,他一颗心都放在照顾老伴上,自己却越来越瘦了!”王锦英听了,说:“我瘦点儿没关系。现在,我唯一的念头就是自己一定要走在老伴后面,哪怕比她晚一天也好,这样我才安心!”

土豆情缘

我和妻结婚已有40多个年头,其间我们相濡以沫,彼此关爱。生活中,我们都对土豆“情有独钟”。

刚结婚时,妻是小学教师,每月工资32元;我是普通工人,每月工资39.95元。两人的工资加起来才70多元,又要在外边租房住,生活的拮据可想而知。好在我们互相体贴,互相鼓励,婚后的生活才不因贫困而缺乏情趣。

婚后,妻过第一个生日时,我绞尽脑汁,想给她一个惊喜。

那天,我早早回家,将一切准备就绪。妻下班回来时,我满脸笑容地迎上去,说:“祝你生日快乐!请接受我为你准备的生日礼物,品尝我为你做的生日大餐。”

妻双手接过我给她的生日礼物,打开一看,是双长丝袜,似乎有点失望。我忙解释:“别小看这双长丝袜,里面大有讲究呢!‘长’意味着我们的爱天长地久,‘丝’意味着我们彼此日夜思念。”“难得你这片苦心……”妻红着脸收下袜子,便急着想品尝我做的生日大餐。

当看到桌子上摆的那几盘“土豆菜”时,妻有些惊异。我说:“亲爱的,肉票我没舍得用,因为眼看就要过春节了。不过,你看这几道菜多有创意呀!”我指着一盘炒土豆丝说这叫“风调雨顺”;那盘炒土豆片叫“平平安安”;还有一盘炖土豆块,叫“海枯石烂”;最后,我又从“海枯石烂”中夹出几块土豆捣成泥,中间放上几片红辣椒,说这叫“它在丛中笑”。妻被逗乐了,捂着肚子笑弯了腰……

后来,我们的生活水平不断提高,但每次过生日,满桌的美味佳肴中总少不了土豆,只是做法有了变化:土豆烧牛肉、土豆炖鱼,把土豆切成薄片油炸后做成汤,名曰“素烩汤”……似乎土豆已成为我们生活中不可或缺的一部分。其实,我们只是始终难忘那年妻过生日时的“土豆大餐”。

副刊 投稿:gyz0111@yahoo.com.cn
电话:65233688

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人,看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

